
 

Phase organique :  
alcool benzylique + 

benzaldéhyde dans l’éther 
diéthylique (d=0,71) 

Phase aqueuse :  
ions hydroxyde + 
ions potassium +  

ions benzoate 
dans l’eau (d=1,00) 

 

Correction 
 
EXERCICE 1 : Synthèse d’un conservateur (10 points) 

1. Formule semi-développée de l’acide benzoïque : 
 
2.  Étape  : transformation chimique de réactifs 

        Étape  : séparation 

Étape  : transformation chimique de réactifs 

Étape  : séparation 

Étape  : purification 

Étape  : analyse du produit synthétisé 

 
3. On pourrait optimiser la vitesse de formation du produit de synthèse en utilisant un montage de chauffage à 

reflux.  

Ce montage permet l’accélération de la réaction de synthèse car la température est un facteur cinétique tout en 

évitant les pertes de matière par liquéfaction des vapeurs formées dans le tube réfrigérant. 

 
4. Le mélange contient deux phases non miscibles : 

– Une phase aqueuse de densité voisine de 1,00 contenant l’hydroxyde 

de potassium et les ions benzoate, très solubles dans l’eau. 

– La phase organique de densité voisine de 0,71 contenant l’alcool 

benzylique et le benzaldéhyde, très solubles dans l’éther diéthylique 

largement majoritaire. 

 

L’éther diéthylique est insoluble dans l’eau et inversement. 

 

Dans l’ampoule à décanter, la phase organique est située au-dessus de la 

phase aqueuse car sa densité de 0,71 est inférieure à celle de la phase 

aqueuse qui est égale à 1,00. 

 
5.  
Le dépôt C du produit synthétisé présente une seule tache. C’est donc un corps pur. 

La tache du dépôt C se trouve au même niveau que celle du dépôt B correspondant à l’acide benzoïque commercial. 

Il s’agit donc de deux espèces identiques. 

Le produit synthétisé est bien de l’acide benzoïque. 

 
6. a. On suppose que la réaction n°1 est totale (xf = xmax). 
 

Calculons les quantités initiales des réactifs : 
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On constate que : 60 7 0( (

2

C H O) HO )

1

n n −

  donc le benzaldéhyde C7H6O est le réactif limitant. 
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n
x =            soit             xmax = 

0,0495 𝑚𝑜𝑙

2
= 2,48×10–2 mol. 

6. b. Il se forme donc 2,48×10–2 mol d’ions benzoate. 

La réaction n°2 montre qu’une mole d’ions benzoate forme une mole d’acide benzoïque. 
 

Groupe carboxyle 

Famille fonctionnelle 

des acides carboxyliques 



 

Ainsi, il se forme 2,48×10–2 mol d’acide benzoïque soit une masse mmax : mmax = xmax × M(C7H6O2)  

mmax= 2,48×10–2 × 122 = 3,0 g. 

 
6. c. Rendement : 

𝜂 =
𝑚𝑒𝑥𝑝(𝐶7𝐻6𝑂2)

𝑚𝑚𝑎𝑥(𝐶7𝐻6𝑂2)
=

1,1 𝑔

3,0 𝑔
= 0,33 = 33% 

Rendement assez faible. Des pertes d’acide benzoïque ont eu lieu lors des différentes étapes de la synthèse. 
 
6. d. Pour augmenter le rendement il faudrait introduire l’ion hydroxyde (réactif) en plus grand excès ou éliminer 
un produit au cours de sa formation. 

 
EXERCICE 2 : Détermination de la capacité d’un condensateur au polycarbonate (10 points) 
 

2. Loi d’additivité des tensions :  𝐸 − 𝑢𝑅− 𝑢𝐶 = 0 
 

3. 𝑞 = 𝐶 ×  𝑢𝐶  
 
4. On sait que : 

𝑖 =
𝑑𝑞

𝑑𝑡
= 𝐶

𝑑𝑢𝐶

𝑑𝑡
 

𝑢𝑅 = 𝑅 × 𝑖 =  𝑅𝐶
𝑑𝑢𝐶

𝑑𝑡
 

𝑢𝑅 + 𝑢𝐶 = 𝐸 
 

 

𝑑𝑜𝑛𝑐        𝑅𝐶
𝑑𝑢𝐶

𝑑𝑡
 + 𝑢𝐶 = 𝐸 

 

𝑠𝑜𝑖𝑡        
𝑑𝑢𝐶

𝑑𝑡
+

1

𝑅𝐶
× 𝑢𝐶 =

𝐸

𝑅𝐶
      𝑎𝑣𝑒𝑐       𝜏 = 𝑅𝐶 

 
5. 

 𝑢𝐶(𝑡) = 𝐸 (1 −  𝑒
(− 

𝑡
𝜏

)
) 

 
On dérive la solution uc(t) par 
rapport au temps 

𝑑𝑢𝐶(𝑡)

𝑑𝑡
=

𝐸

𝜏
 𝑒

(− 
𝑡
𝜏

)
 

On remplace dans le premier terme de l’égalité 
𝑑𝑢𝐶
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+

1

𝜏
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𝐸

𝜏
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𝑡
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𝜏
−

𝐸

𝜏
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𝑡
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=
𝐸

𝜏
 

On obtient bien le second terme de l’égalité donc la solution de l’équation 
différentielle est vérifiée 

 

6. 

 
 

 

Charge : 𝜏 est le temps correspondant à 
63% de la tension maximale. 

 
𝑢𝐶(𝑡 = 𝜏) = 0,63 × 𝐸 = 0,63 × 12 = 7,6 𝑉 
 

Soit d’après le tracé : 𝜏 = 0,95 𝑚𝑠 

  

7. 𝜏 = 𝑅𝐶 = 0,95 𝑚𝑠      𝑠𝑜𝑖𝑡      𝐶 =
𝜏

𝑅
=

0,95×10−3

30×103 = 3,2 × 10−8 𝐹 

𝒊 

𝐸 

𝑢𝑅 

𝑢𝐶  

 𝜏 


